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Este enunciado tem 12 paginas. Por favor, fornega as suas respostas ao Grupo | —
Escolha miltipla - na folha deste enunciado destinada a esse efeito (pagina 2) e aos
Grupos Il e lll na folha de teste. Responda a caneta preta ou azul. Ndo forneca

respostas a lapis, pois ndo serdo consideradas.
A cotacdo de cada questdo é fornecida ao longo do enunciado.
A prova tem a duragdo maxima de 120 minutos.

Se terminar a prova antes do tempo, poderd entregar o teste (enunciado e folha de

teste), mas devera permanecer na sala até ao fim do tempo de prova.

Bom trabalho!



GRUPO |
FOLHA DE RESPOSTA

Todas as questdes de Escolha multipla do Grupo | devem ser respondidas apenas nesta pagina.
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GRUPO1
ESCOLHA MULTIPLA

FORMA DE RESPOSTA: Indique na folha de resposta do presente enunciado (pagina 2) a alternativa
que considera correta. S6 pode escolher UMA alternativa. A auséncia de clareza na opgdio ou a
apresentacdo de mais do que uma alternativa implicara a anulag8o da sua resposta.

COTAGAO: As perguntas sdo classificadas como corretas ou incorretas, atribuindo-se 0,4 pontos a cada
resposta correta e subtraindo-se 0,1 por cada resposta incorreta.

PONTUACAO: 20 x 0,4 valores = 8 valores

1.

O conhecimento da genética é essencial para compreender o ser humano. Considere as
afirmacdes que se seguem e selecione, de A a D, a alternativa correta.
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A poligenia corresponde a caracteristicas dos genes alelos heterozigéticos.

Regra geral, 0s genes recessivos apenas se manifestam em homozigose.

A meiose € um processo de divisdo celular que ocorre nas células sexuais.

Cada gameta transporta 23 pares de cromossomas.

A adenina, citosina, guanina e timina sdo quatro bases do ADN.

O preformismo é uma teoria que destaca a importéncia do meio no desenvolvimento do
individuo.

1, 2 e 5 sdo verdadeiras; 3, 4 e 6 sdo falsas.
2, 3 e 6530 verdadeiras; 1, 4 e 5 sdo falsas.
2, 3 e 5 sdo verdadeiras; 1, 4 e 6 s80 falsas.
2, 3 e 6sd30 verdadeiras; 1, 4 e 5 sdo falsas.
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2. Considere as afirmagbes que se seguem e selecione, de A a D, a alternativa correta.
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O lobo parietal tem como fun¢do receber e integrar a informac#o sensorial.
A paralisia cortical resulta de uma lesdo no lobo occipital.

A apatia e a agnosia visual resultam de uma lesfio no lobo occipital.

A producao de linguagem e o juizo critico sdo fungdes do lobo frontal.

O cortex visual associativo € responsavel por rececionar a informago visual.
A afasia de Broca resulta de uma les8o no lobo temporal.

A. 1 e4sdo verdadeiras; 2, 3, 5 e 6 s8o falsas.
B. 1 e 5 sdo verdadeiras; 2, 3, 4 e 6 sfo falsas.
C. 4 e 5sdo verdadeiras; 1, 2, 3 e 6 sdo falsas.
D. 2, 5 e 6 sdo verdadeiras; 1, 3 e 4 sdo falsas.



3. O sistema nervosc integra uma complexa rede de comunicagdes. Selecione, de A a D, a
alternativa em que se faz correspondéncia correta entre cada uma das afirmagdes seguintes e
os elementos estruturais e funcionais do sistema nervoso.

1. Através de nervos sensoriais e de nervos motores a — Sistema Nervoso Central
permite que ocorram as interagdes entre o ;
sistema nervoso central e o meio exterior.

2. Reduz o consumo de energia, permitindo retomar b — Sistema Nervoso Somatico
a homeostasia.

3. A espinal medula e o cérebro sdo as suas ¢ — Sistema Nervoso Auténomo
estruturas fundamentais.

4. E ativado perante situa¢Bes percecionadas como d — Sistema Nervoso Simpatico

perigosas.

5. Controla fung¢Bes involuntdrias, como a e — Sistema Nervoso
respiracdo, a digestdo e a pressdo arterial. LParassimpético

A 1-b; 2-d: 3-b; 4-e; 5-c.
B. 1i-c;2-e;3-a; 4-d; 5-b.
1-b; 2-e; 3-a; 4-d; 5-c.
D. 1-c; 2-d;: 2-b; 4-e; 5-b.
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4. A medula espinal desempenha multiplas fun¢des. Considere as afirmagdes que se seguern e
selecione, de A a D, a alternativa correta.

1. A medula espinsl tem a fungBo de coordenacdo de respostas elementares, come a atividade
reflexa,

7. A5 bungles de meduls espinal firiam-se 48 de um recetor © Uansimissor passivo de

informac&o.

A medula espinal estd incluida no sistema nervoso periférico.

4, A medula espinal tem a fungdo de conduzir informagdo do cérebro para o resto do corpo e

ih

vice-versa.

A. 1e4sdoverdadeiras; 2 e 3 sdo falsas.
B. 2 e 4 sioverdadeiras; 1 e 3 sdo falsas.
C. 1 e3sdoverdadeiras; 2 e 4 sdo falsas.
D. 2 e 3 sdo verdadeiras; 1 e 4 sdo falsas.




5. A cultura é um dos fatores fundamentais para o processo de nos tornarmos humanos.
Considere as afirmacdes que se seguem e selecione, de A a D, a alternativa correta.

Os padrdes culturais sdo imutaveis.

A soclalizagdo priméaria pode ocorrer cada vez que surge uma alteracfo social.

Em cada pais existe um determinado padrdo cultural.

Mudar de universidade pode motivar um processo de socializacio secunddria.

A socializagdo primaria ocorre sempre que nos integramos numa nova sociedade.

Por meio da socializagdo primaria sdo-nos transmitidas regras basicas de alimentacdo.
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A. 2, 4 e 6 sdo verdadeiras; 1, 3, e 5 sdo falsas.
B. 1, 2 e 3 sdo verdadeiras; 4, 5 e 6 sdo falsas.
C. 2, 3 e 5 sdo verdadeiras; 1, 4 e 6 sdo falsas.
D. 4 e 6 sdo verdadeiras; 1, 2, 3 e 5 sdo falsas.

6. Os processos emocionais relacionam-se com a nossa capacidade de comunicaciio com os
outros e séo relevantes para a tomada de decisdo. Considere as afirmagdes que se seguem e
selecione, de A a D, a alternativa correta.

1. O afeto é uma sensagdo subjetiva imediata que se experimenta em relaclio a pessoas ou
objetos.

2. O sentimento é uma experiéncia mental privada que pode resultar das emogdes ou dos afetos.

3. Existem trés tipos de emogses: afetivas, sentimentais e passionais.

4. Todo o hemisfério esquerdo & menos ativo quando sofremos emogdes negativas.

5. O medo é uma reacdo emocicnal que foi prejudicial & conservacio da espécie ao longo do
processo evolutivo.

6. Uma das fun¢des da amigdala consiste no reconhecimento emocional de expressdes faciais.

A. 1, 2, 4 e 6 sdo verdadeiras; 3 e 5 sdo falsas.
B. 2, 4 e 5 sdo verdadeiras; 1, 3 e 6 530 falsas.
C. 1, 2 e 6 sdo verdadeiras; 3, 4, e 5 sfo falsas.
D. 1, 5 e 6 sdo verdadeiras; 2, 3 e 4 s30 falsas.




7. Considere as seguintes informacdes sobre os processos conativos e selecione, de Aa D, a opgdo
totalmente correta.
1. A conacdo associa-se estreitamente 2 intengdo, a agdo que implica esforgo em direcdo a um
determinado objetivo.
2. Astendéncias sdo impulsos que orientam o comportamento dos individuos para a satisfacio
de necessidades.
3. A conagdo diz respeito 4 dimens3o reativa do comportamento humano.
4. As intengbes sdo processos biologicos complexos que orientam a a¢do em fungéo de desejos e
emogdes, entre outros.
5. As tendéncias sdo processos psicolégicos complexos que orientam a acdo em funcdo das
necessidades.
6. Os individuos podem capacitar-se para contrariarem a tendéncia em prol de um objetivo que
considerern mals importante.
A. 1, 2, 4 e 6 sdo verdadeiras; 3 e 5 sdo falsas.
B. 2, 4 e 5 sdo verdadeiras; 1, 3 e 6 sdo falsas.
C. 1,5 e 6 so verdadeiras; 2, 3 e 4 sdo falsas.
D. 1. 2 e 6 sdo verdadeiras; 3, 4, e 5 sdo falsas.
8. De acordo com a Teoria das Necessidade de Maslow, considere as afirmacdes que se seguem
e selecione, de A a D, a opgdo totalmente correta.
1. N&o é possivel alguém centrar-se nas necessidades de estima, se as'ﬁecessﬁédes de afeto e i
pertenca ndo estiverem satisfeitas.
2. Pode ser apenas na velhice, mas todos os seres humanos alcangcam o topo da pirdmide das |
necessidades.
3. A base da piramide das necessidades é constituida pelas necessidades fisiolégicas. '
4. As necessidades de ser correspondem aos quatro primeiros patamares da pirdmide. :
5.

A motivagdo deriva unicamente de caréncias homeostaticas.

A. 1 e 5 séo verdadeiras; 2, 3 e 4 sdo falsas.
B. 2, 3 e 4 sdo verdadeiras; 1 e 5 sdo falsas.
C. 1, 4 e 5 sdo verdadeiras; 2 e 3 sdo falsas.
D. i e 3 sdo verdadeiras; 2, 4 e 5 580 falsas.



9.
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11.

Atendendo as diferentes teorias da inteligéncia, considere as afirmagbes que se seguem e
selecione, de A a D, a opciio correta.

1. Ateoria multifatorial da inteligéncia foi desenvolvida por Louis Thurstone e defende que
as nossas capacidades se classificam em oito inteligéncias independentes.

2. A teoria bifatorial proposta por Charles Spearman assume que a inteligéncia resulta de
duas competéncias: matematicas e verbais.

3. Ateoria tridrquica formulada por Robert Sternberg classifica a inteligéncia em trés dreas:
matemadtica, verbal e social.

4. A teoria das inteligéncias multiplas de Howard Gardner propde trés fatores: verbal, ndo-
verbal e calculo.

A. 1 éverdadeira; 2, 3 e 4 s3o falsas.
B. 1, 2 e 3 sdo verdadeiras. 4 é falsa.
C. 1, 2, 3 e 4 530 verdadeiras.

D. 1, 2, 3 e 4 sdo falsas.

Considerando a mente como um sistema de construgdo do mundo, selecione a opcio
totalmente correta.

A. O pensamento divergente € criativo, aumenta o nimero de possibilidades de resposta,
mas ndo garante que a solucdo para o problema seja encontrada.

B. O pensamento convergente explora solucdes diferentes para que se possa chegar a novas
formas de resolver o problema.

C. O pensamento é simbdlico, criativo e diretamente observavel.

D. O pensamento divergente produz respostas baseadas na iégica e no conhecimento.

Considerando as seguintes caracteristicas da identidade, selecione, de A a D, a opg3o correta.
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Ndo sofre modificagdes ao longo da vida.
Torna cada ser humano nico.
Tem uma Unica dimens&o interna.

Permite que um individuo desempenhe diferentes papéis.

Relaciona-se com o autoconceito e depende da organizagio da informagdo relativa aquilo
que cada um pensa ser.

N@o pode ser dissociada das memérias autobiogréficas.

2,4, 5 e 6 s8o verdadeiras; 1 e 3 sdo falsas.
2, 3,4, 5 e 6 sdo verdadeiras; 1 é falsa.

2 e 4 sdo verdadeiras; 1, 3, 5 e 6 sdo falsas.
2, 5 e 6 sdo verdadeiras; 1, 3 e 4 sdo falsas.
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12. A percegio permite o enquadramento dos estimulos na vida mental do individuo. Considere

as afirmacdes que se seguem e selecione, de A a D, a alternativa correta.

1. A cultura influencia aquilo que o individuo perceciona.

2. A estereoscopia é um indicador monocular de profundidade.

3. A perce¢do nunca da uma reproducdo fiel da realidade ao individuo.

&, O limiar diferencial € um mecanismo percetivo que permite completar objetos incompletos.
A. 2e4s3overdadeiras; 1¢ 3 sdo falsas.

B. 1e3sdoverdadeiras; 2 e 4 sdo falsas.
C. 1e4sdoverdadeiras; 2 e 3 sao falsas.
D. 2 e 3sdoverdadeiras; 1 e 4 sdo falsas.

13. Considere as afirmacfes que se seguem sobre a aprendizagem por condicionamento cldssico

ou operante e selecione, de A a D, a alternativa correta.
1. O estimulo neutro transforma-se em estimulo condicionado, depois do condicionamento.
2. A aprendizagem desenvolve-se por reforco e punicéo.
3. Aaprendizagem do sujeito é passiva.
4. O refor¢o aumenta a probabilidade de repeti¢do de um comportamento.
A. 1e4sdocondicionamento classico; 2 e 3 sdc condicionamenio operante.
B. 1 e 3sdocondicionamento classico; 2 ¢ 4 sdo condicionamento operante.
C. 1e?2sdo condicionamento classico; 3 £ 4 sdo condicionamento operante.
D. 2 e 3sio condicionamento cldssico; 1 e 4 sdo condicionamento operante.

14. 0 estabelecimento da refacio com o0s outros & uma necessidade adaplativa no
desenvolvimento psicolégico. Considere as afirmagdes que se seguem e selecione, de AaD, 2
opgdo correta.

1. A vinculagdo é um processo instintivo, que todos os seres humanos desenvolvem
intuitivamente sem recurso a aprendizagem.

2. Asindrome de hospitalismo ocorre pela rutura precoce e duradoura da relagdo afetiva com o
agente maternante nos primeiros 18 meses.

3. Quando nasce, 0 bebé humano ndc tem competéncias de comunicagdo, pois estas sé sdo
adquiridas com a linguagem por volta dos 2 anos.

4. As experiéncias de Mary Ainsworth permitiram demonstrar a necessidade inata de conforto

por contacto.

1 e 2 sdo verdadeiras; 3 e 4 sdo falsas.
1, 2 e 3 séio verdadeiras; 4 é falsa.

1, 2, 3 e 4 sfo falsas.

2 é verdadeira; 1, 3 e 4 sHo falsas.
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15,

16.

As experiéncias de Harlow permitiram concluir o seguinte:

A. O isolamento social das criancas € uma consequéncia de relagdes muito dependentes com

os cuidadores.
B. Criancas vitimas de guerras, no futuro, desenvolverdo problemas de interagdo social.
A auséncia de cuidadores compromete o desenvolvimento da linguagem e da autoestima.
D. Existe uma necessidade inata de conforto por contacto.

0

Tendo por referéncia a perspetiva de Bronfenbrenner, que destacou a importancia do contexto
no desenvolvimento humano, considere as afirmac¢8es que se seguem e selecione, de AaD, a
opgdo correta.

1.

vuewp

Os quatro sistemas do modelo proposto por Bronfenbrenner sdo interdependentes uns dos
outros.

O microssistema refere-se exclusivamente as pessoas que habitam na mesma residéncia.

O exossistema corresponde a relagdo entre 0 macrossistema e 0 microssistema.

O mesossistema corresponde as relagdes entre os microssistemas.

O exossistema refere-se a contextos mais abrangentes como a economia, a politica ou a
religido.

O mesossistema integra as relagdes profissionais, com vizinhos e familia extensa.

17,

1 e 5 sdo verdadeiras; 2, 3, 4 e 6 sdo falsas.
4,5 e 6 sdo verdadeiras; 1, 2 e 3 sdo faisas.
3 e 6 verdadeiras; 1, 2, 4 e 5 s8o falsas.
1 é verdadeira; 2, 3, 4, 5 e 6 sdo falsas.
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Segundo Jean Piaget, o desenvolvimento da inteligéncia ocorre por estadios. Considere as
afirmacdes seguintes e selecione, de A a D, a opcdo correta.

No estédio sensério-motor (0-2 anos), a crianga adquire a nogdo de objeto permanente.

No estadio operatério concreto (2-7 anos) desenvolve-se a capacidade de representar o
mundo a partir das suas proprias palavras e imagens e adquire-se a nogio de causalidade.
No estddio operatério concreto (7-11 anos) dé-se a aquisicio da nogio de
conservacdo/reversibilidade.

No estédio operatdrio formal (11-15 anos) da-se a aquisi¢do da capacidade de perceber que
dois objetos que s3o iguais numa determinada medida continuam a sé-lo apesar de existirem
alteragdes a nivel percetivo.

2 e 4 s8o verdadeiras; 1 e 3 sdo falsas.
1 e 3 sdo verdadeiras; 2 e 4 sdo falsas.
1 e 4 sdo verdadeiras; 2 e 3 sdo falsas.
2 e 3 sdo verdadeiras; 1 e 4 sdo falsas.
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18. Tendo presente os grandes autores e teorias da histéria da Psicologia, selecione, de Aa D, a

opcao totalmente correta.

Segundo Piaget, o potenciat inato do individuc ndo é mais importante do que a influéncia do
FReicn

De acordo com a teoria de Rogers, a psicopatologia deve s&r o principal cbjeto de estudo da
psicologia.

A associacdo livre e a andlise dos atos falhados sdo procedimentos propostos pela teoria
interacionista de Freud para estudar o id, ego e superego.

Watson, behaviorista, defende o estudo do comportamento humano através do método
experimental.

1 e 2 s§o verdadeiras; 3 e 4 sdo falsas.
1 e 4 sdo verdadeiras; 2 e 3 sdo falsas.
3 e 4 sio verdadeiras; 1 e 2 sdo falsas.
1, 2, 3 e 4 sdo falsas.
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19. Tendo por referéncia & teoria de Watson, considere as afirmagbes e selecione, de A a D, a

alternativa correta.

1. 0 objeto de estudo da Psicologia deve ser a consciéncia e 0s processos mentais.

2. A Psicologia deve procurar prever e controlar os comportamentos huimanos,

3. O objeto de estudo da Psicologia deve ser a consciéncia, a qual se pode aceder através da
hipnose.

4. Os estimulos do meio s8o determinantes para o comportamento.

A. 2 e4sdoverdadeiras; 1 e 3 sdo falsas.
B. 1e3sdoverdadeiras; 2 e 4 sdo faisas.
C. 1e4sdoverdadeiras; 2 e 3 sdo falsas.
D. ?e3sdoverdadeiras; 1 e 4 sdofalsas,

20. Atente as afirmagSes que se seguem acerca dos papéis dos varios técnices no campo da saude

[
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mental e selecione, de A a D, a alternativa correta.
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O pelretaripeulss 530 ;r-r:‘;fissém%éi:; forrmates e psicolagis ov mediing {psinfsﬁi::h-ia} &
privilegiam métodos que intervenham de forma ndo-medicamentosa.

Os psiquiatras sdo profissionais formados em medicina e podem recorrer a medicagio =
métodos fisico-quimicos para o tratamento das perturbacdes mentais.

Os psicdlogos sdo profissionais formados em psicologia e para poderem exercer a sua pratica
protissional devem ter uma ceédula profissional certificada pela Ordem dos Psicdlogos
Portugueses (OPP).

Os psicologos sdo profissionais formados em psicologia e podem intervir de forma

psicoterapéutica ou medicamentosa, se na sua formagéao curricular tiverem uma disciplina de

farmacologia.

A. 2e3sdoverdadeiras; 1 e 4 sdo faisas.
B. 1 éverdadeira; 2, 3 e 4 sdo falsas.

C. 1,2 e 3 s8overdadeiras; 4 é falsa,

D. 1,2, 3 e 4sdoverdadeiras.
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GRUPO II
PERGUNTAS COM RESPOSTA BREVE

FORMA DE RESPOSTA: Neste grupo de perguntas pretendem-se respostas curtas e diretas.

COTACAO: As respostas serdo classificadas atendendo & correcio do seu conteddo {80%) e 3 forma
como estdo estruturadas (clareza da exposicdo e sequéncia logica das ideias - 20%). Cada pergunta
tem cotacdo de 0,8 pontos.

PONTUACAO: 10 x 0,8 valores = 8 valores

1. Distinga os diferentes tipos de neurénios, as respetivas funcdes e explique como se processa a
comunicagdo entre eles.

2. Explique a relag&o entre o processo de socializagdo e individualizaggo.

3. Em que consiste a consténcia percetiva e qual a sua funcdo. Exemplifique.

4. Em que consiste e quem propds a hipdtese dos marcadores sométicos.

5. Que estruturas biolégicas podemos associar & motivagio. Explique.

6. A obediéncia é uma forma de conformismo influenciada por multiplos fatores. Explique-os.

7. Descreva os conceitos de cognigdo social, impressgo e atribuigio.

8. No dmbito da prética profissional, o psicélogo surge como agente de mudanga. Caracterize os
diferentes tipos de intervengao do psicélogo, de acordo com o tipo de problema, populaggo-alvo
e momento da intervengdo.

9. Distinga o processo de normalizacao do processo de conformismo.

10. Distinga as duas teorias sobre 0 esquecimento: a teoria da interferéncia e a teoria da degradaggo.
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GRUPO Il

PERGUNTA DE DESENVOLVIMENTO

FORMA DE RESPOSTA: Neste grupo, pretende-se uma resposta orientada para os conteddos
identificados na questdo, mas desenvolvida.

COTACAO: As respostas serdo classificadas atendendo & corregdo do seu conteddo (80%) e & forma
como estdo estruturadas {clareza da exposi¢do e sequéncia légica das ideias — 20%). A pergunta tem
cotagdo de 4 valores.

PONTUAGAO: 1 x 4 valores = 4 valores

1. As nossas recordagBes funcionam como a memdria de um computador, uma vez que podemos
aceder as mesmas de forma rdpida e automética. Muitas vezes, devido a essa rapidez e
automatismo, nem nos apercebemos que elas existem. Tendo em conta esta afirmacdo, indique
gue processos norteiam a memoria e quais sdo as estruturas de memoria que existem.




